

澳總理：中國明啟動人民幣直兌澳元

美元日圓後第三種直兌貨幣 逾40%澳企有意使用

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)澳洲總理吉拉德昨日(8日)在上海透露，中國將於本月10日(周三)啟動人民幣與澳元的直接兌換交易。據稱，這一計劃的正式聲明定於今日發佈，澳元將成為繼美元和日圓之後，第三種可與人民幣直接兌換的貨幣。匯豐銀行早前曾估算，超過40%擁有對華業務的澳洲中小企業有計劃使用人民幣進行貿易結算。

吉拉德表示，在歷經數月的商談之後，澳洲與中國就允許兩國貨幣直接兌換達成協議，中國人民銀行已經批准澳新銀行和西太平洋銀行進行人民幣與澳元的直兌交易。在吉拉德看來，澳洲向前邁出了戰略性的一步，此舉蘊含着巨大的機遇。有消息稱，近幾周來，中國外匯交易中心一直在對人民幣與澳元的直接交易進行試運行。

有利人幣國際化

澳洲一直是中國推動人民幣匯率形成機制改革的支持者，澳方稱此舉對於平衡全球經濟增長至關重要。

據澳洲方面統計，2012年，澳中雙邊貨物貿易總額達1,221.85億美元，比2011年增長3.66%，澳方實現順差298.44億美元。而自2009年以來，中國已連續四年成為澳洲第三大投資來源國，2012年中國企業在澳

投資達162億美元。

吉拉德指出，中國是澳洲第一大貿易夥伴，澳洲是中國第七大貿易夥伴，澳元成為可與人民幣直接兌換的貨幣，為擴大與提升兩國經貿合作提供了很好的機會。她並強調，澳元與人民幣直接兌換，不僅可給澳洲企業帶來益處，也有利於人民幣國際化。

吉拉德在演講中同時指出，中國的崛起是過去35年全球最引人注目的事件，雖然澳中兩國國情不同，但經驗可以分享，經濟可以互補，除了能源、礦產合作，亦歡迎中國企業赴澳投資食品加工等行業，拓展經貿合作新領域，而澳中兩國在金融服務、社會保障、醫療保健等領域的合作空間也非常廣闊。

中企持澳元可降投資風險

此間著名宏觀經濟學家、復旦大學經濟



澳洲總理吉拉德。

學院副院長孫立堅教授表示，此次與大宗原材料供應國澳洲實現貨幣直接兌換，標誌着在資本賬戶尚未完全開放的情況下，人民幣國際化又邁出了重要一步。而從微觀層面而言，孫立堅認為，由於中國企業是澳洲鐵礦石最大的買家，而鐵礦石價格的上漲往往帶動澳元的升值，現時世界經濟尚在築底，若中國企業能夠持有澳元，將降低投資風險。



中國將於明日啟動人民幣與澳元的直接兌換交易。設計圖片

外國代表：習新主張 釋除外界疑慮



聚焦博鰲

香港文匯報訊(記者 葛沖 博鰲報導)中國國家主席習近平昨日在博鰲亞洲論壇年會開幕式上，就亞洲和世界發展提出的新主張，得到參會國外嘉賓們的強烈共鳴與支持。多位參會代表表示，講話顯示中國將是亞太好夥伴，會讓亞洲國家乃至發展中國家甚至全球分享中國發展的紅利，透露出中國願進一步加強與其他國家關係的信心，這有助外界增進對中國的了解與信任，釋除之前對中國快速發展的疑慮。

加強與發展中國家關係

來自英國倫敦的作家馬丁向本報表示，習近平昨日在開幕式上的主旨講話內容，重點雖然是與亞洲各國的相互關係，但結合習近平剛剛結束訪問俄羅斯和非洲國家，並出



英國作家馬丁

席金磚國家領導人峰會的大背景來看，習近平昨天的主旨演講明顯顯示，目前中國對進一步加強與發展中國家的關係更加具有信心。

習近平在演講中敦促各國同心維護和平，強調不能為一己之私把一個地區乃至世界搞亂。對於習近平所指的具體對象，馬丁認為，可能是指美國在亞太地區的新軍事戰略，而並非指日本與中國的釣魚島爭端。

維護地區和平穩定

中國與周邊一些國家目前仍存在



菲律賓代表瑞根斯

海洋權益爭端。從菲律賓馬尼拉來海南參加博鰲亞洲論壇年會的代表瑞根斯(音)向本報表示，作為商人，他對習近平在演講中強調將繼續妥善處理同有關國家的分歧和摩擦，努力維護周邊國家關係和地區和平穩定大局印象深刻。

瑞根斯認為，習近平演講顯示，未來中國在保持自身高速發展的同時，會讓亞洲其他國家分享到中國發展的紅利，讓這些國家和中國一道發展，中國未來仍將是亞洲國家以至發展中國家的良好夥伴，對中國經濟高速發展是威脅的擔心是不



新西蘭巴薩瑞

必要的。

新西蘭戰略管理顧問巴薩瑞向本報表示，中國的發展離不開世界，世界的發展也離不開中國，因為現在可以說是一個地球村，而習近平的演講所提出的主張和建議，平衡到了各方利益，對各方都有好處，非常令人鼓舞，他對此充滿期待。

巴薩瑞表示，中國不具有攻擊性，在近代也沒有因為強大而侵略過其他國家，外界一些對中國經濟高速發展擔憂或嫉妒是沒有理由，中國快速發展不僅不會帶來威脅，反而會帶動其他國家經濟發展。

曾培炎籲亞洲加強基建合作



香港文匯報訊(記者 何玫 博鰲報導)博鰲亞洲論壇副理事長、中方首席代表曾培炎(見圖)8日在博鰲論壇「全球復興與亞洲的共同發展」分論壇上，提出「亞洲基礎設施合作倡議」，呼籲亞洲國家加強基礎設施建設方面的合作。

曾培炎表示，根據相關研究，在基礎設施領域每投資10億美元，在亞洲就能創造1.8萬個就業機會。據亞洲開發銀行估計，2010年到2020年十年間，亞洲地區需要新投入8

萬億美元基礎設施資金，才能支撐目前的經濟增長水平。可見，亞洲地區基礎設施建設的融資需求巨大。不少亞洲新興經濟體財政狀況相對良好，外匯儲備規模較大，居民儲蓄率較高，具備開發投資基礎設施的實力。

曾培炎指出，世界上許多經濟發展的成功經驗表明，在經濟騰飛或轉型時期，大力投資開發基礎設施，有助於經濟的長遠發展和結構的合理調整。他建議開展各經濟體之間基礎設施規劃的交流合作，把各自的基礎設施開發規劃，同推動地區基礎設施互聯互通目標緊密結合起來。同時，為了解決亞洲各國基礎設施開發的巨大融資缺口，有必要建立一個專門的多邊金融機構或基金，作為亞洲地區基礎設施建設的投融資平台。

駱家輝：中美關係當今最重要

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 博鰲報導)美國駐華大使駱家輝8日在參加博鰲論壇討論時表示，他認為中美關係是當今世界最重要的雙邊關係，並一直在加強。作為一名大使，駱家輝認為他的角色是要讓兩個大國一起合作。他認為兩國之間有很多合作和機遇，這不僅讓兩國得益，同時也有利於

全球發展。全世界都期盼中國和美國合作，這不僅僅是兩個國家之間的問題。中美兩國間有太多合作機會，不僅可互相幫助，更重要的是幫助全世界，中美在解決氣候變化、疾病防治、環境問題、污染治理、停止使用大規模殺傷性武器、和平解決中東爭端等問題上都可加強合作。

黨報：彭麗媛出訪 定位「公共外交」



博鰲論壇2013年會7日開幕，恰逢芬蘭總統尼爾斯赫夫特夫人的生日，習近平、彭麗媛伉儷特意準備了生日蛋糕，祝她生日快樂。網上圖片

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)中國國家主席習近平日前攜夫人彭麗媛出訪四國，並出席金磚國家領導人峰會。中共中央黨校機關報《學習時報》8日發表評論文章指出，中央將彭麗媛出訪定位為公共外交恰當可行，符合當今世界公共外交的一般規律。「第一夫人」出訪，強調展現本國的國家形象，強調向社會各界傳遞本國人民對訪問國人民的友誼，是一個國家形象的名片和天然的代言人。三是社會公共外交的重要組成部分。從彭麗媛出訪的效果來看，中央將其確認為公共外交的定位是恰當的，符合當今世界公共外交的一般規律。文章指出，「第一夫人」在公共

外交中主要承擔三個方面角色。一是首腦公共外交的「左膀右臂」。第一夫人最基本的角色是陪同第一領導人出訪，可通過其女性的魅力與溫柔的氣質，改善第一領導人在外交政策上過於強硬的形象，有助於緩和潛在緊張局面。二是政府公共外交的「形象大使」。「第一夫人」出訪，強調展現本國的國家形象，強調向社會各界傳遞本國人民對訪問國人民的友誼，是一個國家形象的名片和天然的代言人。三是社會公共外交的重要組成部分。從彭麗媛出訪的效果來看，中央將其確認為公共外交的定位是恰當的，符合當今世界公共外交的一般規律。文章指出，「第一夫人」在公共

劉雲山批官員進黨校拉關係

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中共中央政治局常委、中央書記處書記、中央黨校校長劉雲山近日批評部分黨員幹部熱衷迎來送往，特別是把進黨校學習視為「認人、養養神、串串門」。他要求進一步完善制度，形成學習的長效機制，把學習情況納入領導班子和領導幹部考核體系。

最新一期《學習時報》登載劉雲山13月28日在中央黨校弘揚良好學風座談會上的講話節錄。他指出，當前，一些黨員幹部學風不正的現象依然存在。表現在：第一，不重視學習、不注意學習，熱衷迎來送往，忙於事務，忙於應酬，學風不濃，玩風太盛；第二，「空對空」，「兩張皮」，學的一套，說的一套，幹的又是另一套，不把所學習的東西應用於解決實際問題；第三，實用主義、功利主義嚴重，學習是為了應付考試，有的為了職位晉升。他特別提到，近年來，一些人把進黨校視為「認人、養養神、串串門」，不忙學習，忙社交、忙吃喝，跑門子、拉關係，有的讓人代寫論文，有的甚至有陪讀班子，這不僅損害了黨校聲譽，也損害了執政黨的形象。

劉雲山認為，克服不良學風已經成為必須着力解決的緊迫課題。他要求進一步完善制度，形成學習的長效機制，把學習情況納入領導班子和領導幹部考核體系。此外，黨校要做弘揚良好學風的表率。

日自民黨副總裁擬5月初訪華

香港文匯報訊 據共同社報道，日本自民黨副總裁高村正彥昨日中午前往首相官邸會見首相安倍晉三，表示將於5月初的長假期間訪問中國。據悉，中日雙方正在就高村與中國國家主席習近平舉行會談展開協調。

天津濱海新區

濱海三大風電項目獲國家核准

香港文匯報訊 據人民網消息，記者日前從濱海新區發改委獲悉，濱海新區內的龍源濱海灘金坨風電場、國電濱海沙井子四期風電場項目、國電濱海北大港二期風電場項目被列入國家能源局「十二五」第三批風電項目核准計劃。這三個項目總裝機容量可達14.7萬千瓦，滿負荷運轉下可供26萬戶家庭使用。據統計，濱海新區已有9個風電項目被納

入「十二五」風電項目核准計劃，建設規模總計38.9萬千瓦。到2015年，每年為新區提供的綠色電能，將可供70萬個家庭使用。目前，濱海新區風力發電能力已接近5萬千瓦時，與相同發電容量的火電機組相比，每年可節約標煤近20萬噸，減少排放二氧化碳30萬噸、二氧化硫3萬噸、節約用水1億立方米，節約資金近億元。

國家海博館藏品將達30萬件

香港文匯報訊 據人民網消息，記者從日前召開的國家海洋博物館新聞通氣會上獲悉，備受矚目的國家海洋博物館將力爭於2013年上半年在濱海旅遊區開工建設，基本建設投資17.17億元，工期為3年。

據了解，目前國家海洋博物館已確認設計方案，敲定了澳大利亞考克斯建築師事務所提供的規劃設計，曾設計悉尼奧運場館的世界建築大師菲利普·考克斯擔綱主創設計。文物藏品設計規模30萬件，開館

初期達到2萬件，日接待能力約7,000人次。目前國家海洋博物館的海洋藏品數量已達千餘件。



國家海博館局部效果圖

安信汽車物流落戶濱海

香港文匯報訊 據濱海新區網消息，安信汽車物流項目日前落戶濱海臨港經濟區，該項目將建設安信物流北方總部，並合作開發建設汽車滾裝碼頭，預計明年建成，建成後年銷售收入將達10億元。

據了解，該項目總投資約18.5億元人民幣，物流倉儲佔地約33萬平方米，擬在

臨港經濟區內投資建設安信物流北方總部，從事中國北方地區區域經濟結算、汽車整車物流、零部件物流、口岸物流等業務。

同時，該項目還將與港務集團合作共同開發10號-14號碼頭，建設汽車滾裝碼頭，增加臨港港區物流吞吐量。